

Posudek diplomové práce

Diplomantka: Lenka Holzgartner

Název práce: Manželství v islámském právu – historie a současnost

Konsultant: JUDr. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.

Diplomantka Lenka Holzgartner si zvolila zajímavé téma, které je v současné době velmi aktuální. Přínosem práce je to, že podává výklad právněhistorický i pohled do současnosti. Je pochopitelné, že z hlediska pramenů je nejvýznamnějším z nich Korán, z hlediska literatury se nabízejí kompendia o islámském právu, odborné články na jedné i informace získané o praktických případech z médií na druhé straně. S jednou výjimkou je práce postavena na literatuře české provenience.

Diplomantka zachovala proporcionalitu využití pramenů a literatury, svoji práci logicky strukturovala a rozdělila ji kromě úvodu a závěru do osmi kapitol, o vzniku a historii islámského práva, Mohamedovi, pramenech islámského práva, islámských právních školách, o manželství obecně, o vývoji manželského práva v jednotlivých vybraných islámských zemích, o sňatku muslima s Češkou a o islámu a násilí na ženách. Těžiště práce je přitom postaveno v 5. – 8. kapitole.

Pasáže o současnosti jsou nezdůvodněny spíše v rovině sociologické než v rovině právní. V tomto směru by bývalo vhodné např. v kapitole o sňatku muslima s Češkou podat informace o právních aspektech dané problematiky, a to nejen v otázce uzavření manželství, ale i z hlediska manželských vztahů. Je zde celá řada aspektů, na něž by měla být česká snoubenka upozorněna, téma je přitom možné pojednat i z hlediska mezinárodního práva soukromého, obdobně jak to učinil v minulosti dnes poněkud pozapomenutý český internacionalista Vilém Másilko¹ (1914-1989).

Autorka přináší své vlastní názory na jednotlivé okruhy otázek, je pochopitelné, že ne vždy musí být *a priori* totožné s názory čtenářovými. Je rovněž logické, že historická pasáž je více popisná. Dané téma však jinak, než touto metodou uchopit nelze. Diplomantka tak prokázala schopnost samostatné vědecké práce

Diplomová práce splňuje požadavky na ní kladené i po formální stránce. Je psána čtivě, místy spíše stylem novinářky než právničky, dobrou češtinou, se znalostí citační techniky. K textu je připojeno německé shrnutí, pro zpřístupnění práce i čtenářům z okruhu muslimů by bývalo zajímavé připojit i stručné shrnutí v arabštině, byť pochopitelně v podobě odborného překladu překladatelova.

Diplomovou práci Lenky Holzgartner přes uvedené drobné výhrady hodnotím jako velmi dobrou a jako takovou ji doporučuji připustit k obhajobě.

Obhajoba by se mohla soustředit na následující otázky:

- 1) Prameny islámského rodinného práva.
- 2) Islámské právní školy a jejich pohled na manželství.

¹Srov. Vilém MÁSILKO, *Mezinárodní právo rodinné*. Praha: Panorama, 1979.

- 3) Uzavření manželství s přihlédnutím ke sňatku Česky s muslimem.
- 4) Majetkové právo manželské v islámském právu.
- 5) Postavení ženy v islámu.



JUDr. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.